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Установяването на българската държава в земите северно от Стара планина 

поставя началото на коренен прелом в цялостното политическо, икономическо и 

културно развитие на Балканския полуостров. Най-сериозната опасност идва от страна 

на Византия. През пролетта на 680 г., Аспарух опустошава ромейските територии в 

Добруджа, които имат важно стратегическо значение за Византия. В отговор 

Конастантин IV Погонат организира поход срещу прабългарите. В последвалата битка 

прабългарите разгромяват императорската армия, преминават Дунав и нахлуват в 

Долна Мизия. Там влизат в преговори със седемте славянски племена и северите и 

правят първите стъпки към общо политическо обединение. Сключен е договор със 

славянските князе (680 г.). През пролетта и лятото на 681 г. прабългари и славяни 

подновяват военните си действия срещу Византия и поради невъзможността империята 

да се справи с неприятеля, е принудена да случи унизителен мирен договор. С това се  

поставя началото на дълга поредица от войни, които имат за цел утвърждаване и 

налагане на надмощието на българската държава на Балканския полуостров и в 

Европейския Югоизток. 

През 717 г. Константинопол е обсаден по суша и море от арабите. Император 

Лъв ІІІ (717 –741 г.) постига споразумение с българския хан Тервел, който обещава да 

се притече на помощ. Ханът разумно преценява, че в момента арабите представляват 

по-голяма потенциална заплаха за България. През 718 г. арабите претърпяват нечувано 

поражение от българите. Тази победа утвърждават ролята на мястото на България като 

независима политическа сила в Европа. 

При управлението на хан Кардам през 789 г. българската войска прониква по 

долината на река Струма и унищожава разположената там византийска армия. В 

битката при крепостта Маркели (дн. Карнобат) войската, предвождана лично от 

император Константин VІ (780-797 г.), е разгромена. По сила на на сключения мирен 

договор между двете държави (792 г.) империята се задължава отново да изплаща 

ежегоден данък на българския хан, с което България успява окончателно да утвърди 

независимото си положение като значителна политическа сила на Балканския 

полуостров.  

През 805 г. хан Крум (803-814г.) се възползва от отслабването на Аварския 

хаганат от франките и присъединява източната му част. България става съсед на 

Франкската империя (границата по между им минава по река Тиса). Голямото 

териториално разширение на България и възходът ѝ пораждат тревога във Византия. 

Затова император Никифор I Геник (802-811г.) през 807 г. се отправя на поход към 
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България, но поради разкрит заговор срещу него в Константинопол е принуден да се 

върне. Тези действия на Византия дават повод на хан Крум да предприеме ответен 

удар. През 809 г. той превзема Сердика, което е много важно за утвърждаването на 

българската власт на юг от Стара планина и стратегическа стъпка за овладяване на 

Македония. В резултат през 811 г. Никифор започва нов поход срещу България. 

Византийските отряди стигат Плиска, превземат я и я разграбват. Крум иска мир, но 

Никифор отказва, като мисли, че мощта на България е срината. В това време Крум 

организира армията си и укрепва добре старопланинските проходи. Мястото на 

решаващото сражение е в теснините на Върбишкия проход на 26 юли 811 г. 

Византийците претърпяват катастрофално поражение, унищожена е голяма част от 

воиската. Императорът е убит, а престолонаследникът е тежко ранен (Фиг. 1.) .  

Фиг. 1. Войската на хан Крум преследва и ранява Никифоровия син и приемник Ставракий 

(Миниатюра от Манасиевата летопис, ХІV век) 

В началото на IX в. българите за първи път предявяват претенциите си към  

Константинопол. Военните действия се развиват в Югоизточна Тракия. През 812 г. е 

превзет град Девелт и част от жителите му са преселени Отвъддунавска България. На 

следващата година Византия отказва да поднови мирния договор от 716 г., затова 

българите отново нахлуват в Тракия и разгромяват византийските войски при 

крепостта Версиникия. Българския владетел започва поход към Константинопол. 

Давайки си сметка за отбранителните способности на столицата, ханът се отказва от 

обсада и предлага мир. Византийската империя привидно приема мира. Крум започва 


